

रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

नेकपाले सरकारलाई अन्धाधुन्ध गिरफ्तारी, यातना र हत्या गरेर गैरराजनीतिक, गैरकानुनी, कायरतापूर्ण र अमानवीय हर्कत नगर्ने चेतावनी दिएको छ। पार्टीको चेतावनीलाई ध्यान नदिए यस्ता हर्कत जारी राखेमा प्रतिरोध सङ्घर्षमा उत्रिन बाध्य हुने पनि नेकपाले जनाएको छ। पार्टीका ब्युरो सदस्य तथा सिन्धुली जिल्ला सेक्रेटरी कपिललाई प्रहरीले गिरफ्तार गरेको सन्दर्भमा ब्युरो इन्चार्ज अरुणले विज्ञप्ति जारी गरी यस्तो चेतावनी दिएका हुन्।

... बाँकी पृष्ठ ५ मा

जनपत्रकारलाई जनपक्षीय पत्रकारिता तालिम



रातो खबर संवाददाता/सेम

जनपत्रकार सङ्गठन, नेपाल सेती-महाकाली क्षेत्रीय समन्वय समितिको आयोजनामा जनपक्षीय पत्रकारिता तालिम सम्पन्न गरिएको छ। नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका केन्द्रीय सदस्य तथा सेती-महाकाली ब्युरो इन्चार्ज ओमप्रकाश पुनको प्रमुख आतिथ्यमा भएको तालिम समापन कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि पुन, जनपत्रकार सङ्गठनका अध्यक्ष प्रकाश डुम्रे, महासचिव हिम बिष्ट, नेपाल पत्रकार महासङ्घ कञ्चनपुरका अध्यक्ष विष्णु अवस्थी, अखिल नेपाल महिला सङ्घ क्रान्तिकारीका सेती-महाकाली ब्युरो संयोजक पूर्णमा धामीलगायतले मन्तव्य राखेका थिए। तालिममा सुदूरपश्चिम तथा सेती-महाकालीका कैलाली, कञ्चनपुर, बझाङ, बैतडी, डडेल्धुरा, अछाम, ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

वली सरकारको आत्मसमर्पण

रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा वली नेतृत्वको सामाजिक दलाल पुँजीवादी सरकारले गरेका राष्ट्रघात एवम् जनघातका कारण देश दिन-प्रतिदिन समस्यामा फस्दै गएको छ। जनताका समस्याहरू दिनप्रतिदिन जर्जर बन्दै गएका छन्। राजनीतिक, आर्थिक, सांस्कृतिकलगायत क्षेत्रमा विदेशी हस्तक्षेप बढिरहेको छ। राष्ट्रियताको सवाल निकै गम्भीर बनिरहेको बेला नेपालका शासकहरू पालैपालो भारतीय शासकका सामु लम्पसार परिरहेका छन्। यो आत्मसमर्पणवादी चरित्र हो।

राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकाको सवाल दिनदिने विकराल बन्दै गएको छ। दलालहरूले कब्जा गरेको बजारमा उभयोभ्य वस्तुको मूल्य कतिमम्म बढेको छ भने सामान्य किराना पसलमा प्याजको मूल्य 'अढाइ डलर' भनेर मूल्यवृद्धि चियागफको विषय बन्ने गरेको छ। सरकारी रबैयाकै कारण जनतामा व्यापक असन्तुष्टि र आक्रोश पैदा भएको छ। जनता केन्द्र सरकार र स्थानीय सरकारले लगाएको दोहोरो करको मारमा परिरहेका छन्। देशको सम्पत्ति दोहन गर्ने विदेशी कम्पनीलाई छूट दिइएको छ तर नाइलोमा सामान राखेर बेच्ने नाइल्ले व्यापारी, किसानले पालेको एउटा कुखुरामा समेत



कर लगाएर जनताको ढाड सेकिएको छ।

कालापानी, लिपुलेक, लिम्पियाधुरालगायत नेपाली भूमि भारतीय साम्राज्यवादले आफ्नो

नक्सामा पारेपछि नेपाली जनतामा अभूतपूर्व राष्ट्रिय जागरण र एकता पैदा भएको छ। राष्ट्रियताका पक्षमा उठेको नागरिकको आवाज र जागरणलाई मत्थर

पार्ने लम्पसारवादी सरकारले खोक्रो प्रचार मात्र गरिरहेको छ। वास्तवमा राष्ट्रियता रक्षाका लागि केही गरेको छैन र गर्नसक्ने

बाँकी पृष्ठ ७ मा

राष्ट्रिय जागरण मञ्चले नेपाली भूमि फिर्ता गर्न भारत सरकारलाई दियो अल्टिमेटम



रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं

राष्ट्रिय जागरण मञ्चले यथाशीघ्र नेपालका अतिक्रमित भूमि फिर्ता गर्न र सीमासम्बन्धी समस्या समाधान गर्न भारत सरकारलाई ज्ञापनपत्र दिएको छ। मञ्चका संयोजक गुणराज लोहनीले मङ्गलबार काठमाडौंस्थित भारतीय दूतावासमार्फत भारत सरकारलाई ज्ञापनपत्र दिएका हुन्।

लोहनीले बुझाएको ज्ञापनपत्रमा भनिएको छ, 'हाम्रा पुर्खाहरूले रगतपसिना एक बनाएर निर्माण गरेको प्यारो मातृभूमिमा व्यापार गर्न भनी प्रवेश गरेको तत्कालीन इस्ट इन्डिया कम्पनीले आँखा लगाउँदै आएको थियो। अङ्ग्रेजनामक इस्ट इन्डिया कम्पनीले ५ सयभन्दा बढी राज्यमा विभक्त वर्तमान भारतमाथि साम्राज्यवादी पञ्जाले जकडेको थियो। उसका अनेकौं हर्कतहरूलाई ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

नेकपाले गयो देशभर नेपालको नक्सा प्रदर्शन

आफूहरू मर्न तयार रहेको तर नेपालको भूमि गुम्न नदिने प्रतिबद्धता

रातोखबर संवाददाता

काठमाडौं

नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले देशभर नेपालको वास्तविक नक्सा प्रदर्शन गरेको छ। पार्टीको दोस्रो चरणको पूर्वघोषित सङ्घर्षको कार्यक्रमअनुसार नेकपाले बिहीबार देशभर विशाल नेपालको नक्सा प्रदर्शन गरेको हो।



कालीकोटबाट प्राप्त समाचारअनुसार नक्सा प्रदर्शन कार्यक्रममा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी कालीकोटका सेक्रेटरी रणदीपले आफूहरू बरु मर्न तयार रहेको तर आफ्नो भूभाग गुम्न नदिने बताए। पार्टीको दोस्रो चरणको केन्द्रीय कार्यक्रमअनुसार बिहीबार भएको विशाल नेपालको नक्सा प्रदर्शनमा उनले यस्तो बताएका

हुन्। रणदीपले नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले राष्ट्रियताका पक्षमा बोलदा प्रतिबन्धित हुनुपरेको स्मरण गराउँदै भारतीय साम्राज्यवादको दादागिरी भन्नुभन्नु बढेकाले पुर्खादेखि गुमेको नेपाली भूभाग फिर्ता गराउन आफ्नो पार्टी अन्तिमसम्म लड्ने र आमनेपालीले साथ दिने ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

सरकारलाई मानव अधिकार आयोगको प्रश्न

कुमारका हत्यारालाई किन कारबाही भएन ?

रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं

विप्लव नेतृत्वको नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीका सर्लाही इन्चार्ज कुमार पौडेलको गैरन्यायिक हत्यामा संलग्न व्यक्तिहरूलाई कारबाही नगरेकोप्रति राष्ट्रिय मानवअधिकार आयोगले सरकारलाई पटकपटक ध्यानाकर्षण गराएको छ। आयोगले पौडेललाई गोली हानी हत्या गर्ने प्रहरी निरीक्षक कृष्णदेवप्रसाद साह तथा हबल्दारद्वय श्रीविनोद साह र सत्यनारायण मिश्रलाई तत्काल निलम्बन गरी फौजदारी अभियोगमा मुद्दा चलाउन नेपाल प्रहरी र सरकारलाई निर्देशन दिएको थियो। साहसहित तीनैजना प्रहरी २ नं. प्रदेशमा कार्यरत रहेको बताइएको छ।

आयोग अध्यक्ष अनुपराज शर्माले राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीसमक्ष मानवअधिकार र कानूनलाईसमेत उल्लङ्घन गर्नेलाई सरकारले उन्मुक्ति दिएको भन्दै चिन्ता व्यक्त गरेका छन्। राष्ट्रपतिसमक्ष आयोगको वार्षिक प्रतिवेदन पेस गर्ने क्रममा शर्माले मुलुकमा दोषीले उन्मुक्ति पाइरहेको र दण्डहीनता बढिरहेकोमा चिन्तासमेत प्रकट गरेका हुन्।

मानवअधिकार आयोगलगायत सबै संवैधानिक ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

उपनिर्वाचनको सङ्केत

रातोखबर संवाददाता/काठमाडौं

५२ रिक्त पदका लागि उपनिर्वाचन सम्पन्न भएको छ। निर्वाचनमा सत्तारूढ पार्टीले जितेका ठाउँमा काङ्ग्रेस र काङ्ग्रेसले जितेको ठाउँमा सरकारमा रहेको पार्टीले जितेका छन्। चुनाव परिणामले मतादेश परिवर्तनका पक्षमा देखिएको छ। विकल्पहीनताको अवस्थामा मतदाताको विकल्प 'तावाबाट हाम्फालेर भुङ्ग्रोमा' भनेभै भएको छ।

महाकाली बेचेको आरोप पखाल नसकिरहेका प्रम केपी वलीभन्दा काङ्ग्रेसका शेरबहादुर देउवाले चर्को राष्ट्रवादको कार्ड प्रयोग गरे। सत्तारूढ पार्टीले देउवाको 'राष्ट्रवादी' कार्डलाई छिचोल्न सकेन। भारतले गरेको सीमा अतिक्रमण र सरकारप्रति अविश्वास पनि कारक बन्न गयो। नेकपामाथिको समाचार विश्लेषण प. ति ब न् ध , जननिर्वादी, अनुदारवादी विधेयक र राष्ट्रिय अखण्डताका लागि भएका जनप्रतिरोधविरुद्ध सरकारको दमन-नीति प्रत्युत्पादक भयो। चीनका राष्ट्रपतिको भ्रमणले भोलि नै रेल चल्ने, विकासको मूल फुट्टे भनेर गरिएको 'प्रोपोगान्डा' पनि पानीको फोकासरह भयो। परिणाम निराशा नै फल्यो। सरकारको आर्थिक भूमिका सचेत तर्कामा दूलो निराशाको कारण बन्यो। सेयर बजार निरन्तर ओरालो लागेको छ। अमेरिका, युरोप, चीन र भारतको अर्थव्यवस्था निरन्तर मन्दी बेहोरिरहेका छन्। सन् २००८ स्तरकै मन्दीको ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

नेपाली भूभागमाथि भारतीय अतिक्रमणबारे

लिम्पियाधुरा-कालापानी-लिपुलेकलाई गाभेर भारतले नक्सा प्रकाशित गरेपछि नेपाली जनतामा राष्ट्रिय भावना र जागृति छचल्किएको छ। राष्ट्रिय एकता सशक्त रूपले व्यक्त भएको छ। तर एउटा गतिलो धारणा र कार्यक्रम दिन नसकेर निरीह बनेको केपी सरकार भने राष्ट्रिय एकता बिथोल्न र फुटाउन लागेको छ। भारतीय अतिक्रमणविरुद्ध लडिरहेको हाम्रो पार्टीमाथि घृणित दमन गरिरहेको छ। नेपाली जनता यसबाट असन्तुष्ट बन्दै गएका छन्।

भारतले नेपाली भूमि कब्जा गरेको नयाँ होइन् २०१९ सालपछि हो तर नयाँ पनि हो किनकि उसले नेपाली भूमिमाथिको अतिक्रमणलाई वैधानिकता दिन खोजेको छ। सही प्रकारले प्रतिवाद गरिने भने नेपालले देशको अड्डा गुमाउन पुग्नेछ।

भारतको यो अतिक्रमण एक प्रकारले भन्दा नेपाली जनता, विशेषतः केपी सरकारप्रतिको बेवास्ता, अवहेलना र हेपाइ पनि हो। भारत प्रायः संसद्वादी पार्टीहरूलाई आफ्नै पालित पुत्र ठान्छ। उनीहरूको भरणपोषण गरेबापत उसले नेपालको भूमिमा दागा धरेको छ। केपीको लाचारीबाट फाइदा उठाएर नेपाली जनतालाई पनि अपहेलित गर्न खोजेको छ।

भारतले अतिक्रमण गरेको यो भूभाग कुनै विवादित क्षेत्र पनि होइन। नेपालका सीमाविज्ञले यथेष्ट प्रमाणसहित नेपालको हो भनेर प्रमाणित गरेको नेपाली भूभाग हो। यतिसम्म कि २०१८ सालसम्म नेपाली सरकारी प्रतिनिधि भैरव रिवालहरूले जनगणना गरेको र तिर्रो उठाएको इलाका हो। यसमा भारतले आफ्नो सैन्य अखडा बनाउनु भनेको अतिक्रमण मात्र होइन, सैन्य अतिक्रमण नै हो। चीनसँगको लडाइँ हारेपछि चीनले भारतको हजारौँ किलोमिटर जमिन खाइदिएको छ भनेर

कराउने भारतले नेपालको भूभागमा सैन्य अखडा खडा गर्नु भनेको लज्जास्पद, अतिक्रमणकारी, साम्राज्यवादी अतिक्रमण हो।

भारतले बेलाबखत चीनलाई समेत फसाएर वा प्रयोग गरेर नेपाली भूमि खाएको खै गर्न खोजिरहेको छ। नेपालले लगातार विरोध गरेपछि चीन पछि हट्ने गरेको छ तर यसप्रति चीन पनि गम्भीर बन्न आवश्यक छ। कथमू चीनले नै सहमति दिएछ भने पनि नेपाली भूमि भारतको हुन सक्दैन। नेपाली जनताले त्यो सहन गर्दैनन्।

अहिले नै भारतले नेपाली भूमिमाथिको अतिक्रमणलाई चर्काउनुको भित्री कारण उसले हालै कारिसमाथि गरेको ज्यादतीबाट भारतीय जनताको ध्यान नेपालतिर फर्काउने र

देश/परिवेश

विप्लव



देशभित्रको सङ्कटलाई छायामा पार्ने चाल पनि हो। मोदी सरकारले काश्मिरी जनताको अधिकारलाई बलात् छिनेपछि भारतमा ऊ सङ्कटमा परिरहेको छ। हिन्दु अतिवादीहरूबाहेक कोही पनि उसको निर्णयका पक्षमा छैनन्। त्यस आन्तरिक सङ्कटबाट मोदी सरकार फुत्किन चाहन्छ। त्यसैका लागि पनि उसले नेपाली मुद्दालाई यही समयमा उराल पुगेको ... बाँकी पृष्ठ ३ मा

साम्राज्यवादी हस्तक्षेपविरुद्ध नक्सा प्रदर्शन र सभा



रातो खबर संवाददाता/कैलाली

अखिल क्रान्तिकारी जिल्ला समिति कैलालीले भारतीय हस्तक्षेपविरुद्ध विभिन्न विद्यालयका विद्यार्थीहरूसहित च्याली निकाल्दै नेपालको नक्सा प्रदर्शन गरेको छ। नक्सा प्रदर्शनसँगै सङ्गठनले कोणसभा पनि आयोजना गर्‍यो। कोणसभाको सञ्चालन सङ्गठनका जिल्ला सचिव महेश पातलीले गरेका थिए भने सङ्गठनका केन्द्रीय सदस्य बबरजङ्ग सिंहले कोणसभालाई सम्बोधन गरेका थिए।

भारतीय अतिक्रमणका विरुद्ध चितवनमा बृहत् जनप्रदर्शन



रातो खबर संवाददाता/चितवन

सरकार र सदन गैरजिम्मेवार भइरहेको समयमा आइतबार चितवनमा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टी निकट अखिल (क्रान्तिकारी) र अन्य जवसको संयुक्त आयोजनामा राष्ट्रिय स्वाधीनताका पक्षमा बृहत् जनप्रदर्शन भएको छ।

वीरेन्द्र बयम्पसबाट दिउँसो १२ बजे हजारौंको सहभागितामा 'कालापानी हाम्रो हो, लिम्पियाधुरा हाम्रो हो, लिपुलेक हाम्रो हो, भारतीय सेना

कालापानी छोड, भारतीय साम्राज्यवाद मुर्दावाद' लेखिएका प्लेकार्ड, राष्ट्रिय भन्डा, जवस मोर्चाहरूको भन्डा बोकेको जुलुस, सहर परिक्रमा गर्दै पुलचोकमा गई कोणसभामा परिणत भइको थियो।

कोणसभाको सञ्चालन सुमनले गरेका थिए। कोणसभालाई विद्यार्थी नेता सुदीप पौडेल र अखिल (क्रान्तिकारी) चितवन जिल्ला संयोजक रेम्बोजे लामाले सम्बोधन गरेका थिए। संयोजक लामाले सम्बोधन गर्दै भने, 'भारतीय साम्राज्यवादले भर्खरै प्रकाशन गरेको राजनीतिक नक्सामा कालापानी, लिपुलेक र लिम्पियाधुरालाई राखेको छ। यो हाम्रो भूमिमाथि भारतीय साम्राज्यवादले गरेको हस्तक्षेपको घोर भर्त्सना गर्दछु। साथै वर्तमान दलाल सामाजिक फासिवादी सरकारको नेतृत्व गरेको केपी वली भारतीय साम्राज्यवादको अगाडि लम्पसार गरेको छ। सबै देशभक्त, प्रगतिशील, राष्ट्रवादी शक्तिहरूलाई भारतीय हस्तक्षेपका विरुद्ध संयुक्त प्रतिरोध सङ्घर्ष गर्न आह्वान गर्दछु।'

राष्ट्रियता रक्षाका लागि सर्जकहरू सडकमा

रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

कालापानी, लिपुलेक, लिम्पियाधुरालगायत देशका विभिन्न भूभागहरूमा भारतीय हस्तक्षेप र सीमा अतिक्रमणका विरुद्ध देशभक्त तथा क्रान्तिकारी कवि/सर्जकहरूले सडक कविता आन्दोलनको सुरुआत गरेका छन्। काठमाडौंको गोङ्गबु चोकमा मङ्गलबार सम्पन्न सडक कविता आन्दोलनमा १५ भन्दा बढी विभिन्न कविहरूले सीमा अतिक्रमण र भारतीय हस्तक्षेपका विरुद्ध कविता वाचन गरेका थिए।

कार्यक्रममा युवा साहित्यकार रसुवाली कवि, अखिल नेपाल लेखक सङ्घका केन्द्रीय सदस्यसमेत रहेका कवि बीपी विद्रोही, महेन्द्र थुलुङ राई, दिपेन सिम्खडा, साहित्यकार रत्नप्रसाद अनामणि, विज्ञान शर्मा, दामोदर ढकाललगायत सङ्घाले कविताका माध्यमबाट राष्ट्रियता रक्षाको माग गरे।

कार्यक्रममा दर्जनौं स्थानीय बासिन्दाको उपस्थिति रहेको जनाइएको छ। कार्यक्रममा कविता वाचन गर्दै कवि एवम् सडक कविता



आन्दोलनका अभियन्ता रसुवाली कविले राष्ट्रियता सङ्कटमा परेको बेला सबै कवि, सर्जक एवम् साहित्यकारहरूलाई सडकमा ओर्लिन आह्वान गरेका थिए।

त्यस्तै अर्का सर्जक एवम् अभियन्ता बीपी विद्रोहीले सडक कविता आन्दोलनलाई निरन्तरता

दिने बताए। राष्ट्रियता सङ्कटमा परेको समयमा नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीले पहिलो चरणको सङ्घर्षको कार्यक्रम सम्पन्न गरी दोस्रो चरणको आन्दोलन सञ्चालन गरिरहेको समयमा कविहरू सडकमा ओर्लिनलाई निकै महत्त्वका साथ हेरिएको छ।

नेपाल आयल निगम लिमिटेडको खाना पकाउने ग्यास (एलपी ग्यास) प्रयोगकर्ताहरूलाई सुरक्षा सम्बन्धी अति आवश्यक जानकारी

एल.पी. ग्यास अत्यन्तै प्रज्वलनशील पेट्रोलियम पदार्थ भएकोले यसको पर्याप्त सतर्कता र सावधानी अपनाउनु जरुरी हुन्छ। यसैले खाना पकाउने ग्यासको चुहावटले दुर्घटनाबाट बच्न देहायका कुरामा विशेष ध्यान पुऱ्याउन सम्पूर्ण उपभोक्ता वर्गमा नेपाल आयल निगम अनुरोध गर्दछ।

दुर्घटनाबाट बच्न ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू

१. सिलिण्डर ल्याउँदा लैजाँदा नगुडाऔं। भान्सामा सिलिण्डर सँधै ठाडो राखी प्रयोग गरौं। सुताए, घोप्ट्याए प्रयोग नगरौं।
२. रेगुलेटर, रबर पाइप, चुलोजस्ता उपकरणहरू गुणस्तर भएको मात्र प्रयोग गरौं। साथै हरेक दुई वर्षमा ग्यासको पाइप फेरौं। खाना पकाउँदा सँधै भ्यालढोका खुला राखौं र सुतीको कपडा लाएर मात्र खाना पकाउने गरौं।
३. काम सकेपछि सँधै रेगुलेटर बन्द गर्न नबिसौं।

ग्यास चुहावट भएमा ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू

१. खाना पकाउने स्थानमा एल.पी.ग्यासको तिखो गन्ध आइरहेको छ भने ग्यास चुहिएको छ भने बुझ्नुपर्दछ। ग्यास लिंग भएमा पहिले रेगुलेटरको र पछि चुलोको नव बन्द गरौं।
२. ग्यास हावाभन्दा गह्रौं हुने भएकोले तल भुईँमा बस्छ त्यस्तो अवस्थामा भ्यालढोका सबै खुला गरौं र आगोको फिल्ला निस्कने वस्तुहरू जस्तै ग्यास चुलो, सलाई, लाइट, धुप आदि नबालौं। साथै बिजुलीबतीलगायत कुनैपनि वस्तु नचलाऔं।
३. ग्यास लिंग भइरहेमा सिलिण्डरबाट रेगुलेटर छुटाई भल्वमा सेफ्टी क्याप लगाएर घरबाहिर खुला ठाउँमा राखौं। र छिटो भन्दा छिटो नजिकको ग्यास विक्रेता वा सम्बन्धित ग्यास उद्योगलाई खबर गरौं।

सचेत र सावधान हुनु नै सुरक्षित हुनु हो।

उपभोक्ताको हितमा

नेपाल आयल निगम लिमिटेड



नेपाल आयल निगम लिमिटेड,
केन्द्रीय कार्यालय, बबरमहल
फोन : ४२६२९७०, ४२६३४८५

“भविष्यको लागि जीवन बीमा गरी निश्चित हुनुहोस्।”

हाम्रा सेवाहरू

सावधिक, सावधिक (दोहोरो दुर्घटना लाभसमेत), आजीवन, अग्रिम भुक्तानी, बालबच्चाको शिक्षा तथा विवाह, म्यादी, सामूहिक वात्सल्य, जीवनसाथी, बाल उमङ्ग, जीवन सुरक्षा बीमा।

“बीमाको क्षेत्रमा विश्वसनीय नाम”

राष्ट्रिय बीमा संस्थान

प्रधान कार्यालय : रामशाहपथ, काठमाडौं
फोन नं. ०१-४२६२६१०, पो.ब. ५२७, फ्याक्स नं. ०१-४२६२६१०
इमेल : bema@wlink.com.np, वेबसाईट : www.beema.com.np

नेपाल सरकार
भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालय
यातायात व्यवस्था विभाग
मीनभवन, काठमाडौं

यात्रुवाहक सार्वजनिक सवारीमा फोहोरको व्यवस्थापन गर्ने सम्बन्धी सूचना

यात्रुवाहक सार्वजनिक यातायातका साधनहरूमा यात्रा गर्ने यात्रुहरूले फाल्ने फोहोरहरूको व्यवस्थापन गर्न सवारी साधन भित्र डस्विन अनिवार्य राख्ने, सवारी साधनको नियमित सरसफाई, मर्मत सम्भार गरी यात्रु बस्ने सिटको सरसफाई गर्न, चालक/सहचालकहरूले यात्रुहरूलाई शिष्ट, सभ्य व्यवहार गर्न र यात्रा अवधिमा सवारी साधनको भ्याल/ढोकाबाट फोहोर नफाली डस्विनमा राख्न सबै यात्रुवाहक सार्वजनिक यातायात सेवा संचालक, चालक/सहचालक र यात्रुहरूको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ। नियमको उल्लंघन गरेको पाइएमा प्रचलित कानून बमोजिम कारबाही हुने व्यहोरा समेत जानकारी गराइन्छ।

स्वाधीनता सुशासन र ...

भएका छन्। राजनीतिक दल, नेतृत्व, प्रशासन, सुरक्षाकाय यी सबैप्रति जनविश्वास गुम्दै गएको देखिन्छ। संविधानमा कल्याणकारी राज्यव्यवस्थाका प्रावधानहरू थुप्रै लेखिएका छन्। तर कार्यान्वयन हुँदैनन् कार्यान्वयन पात्रले हैन सिङ्गो सत्ता सञ्चालन गर्ने दलालहरूले हुन नदिएको स्पष्ट भैरहेको छ। राजतन्त्रात्मक पञ्चायती व्यवस्था, राजतन्त्रात्मक संसदीय व्यवस्था हुँदै आएको लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक भनिएको व्यवस्थामा समेत जनताको उत्पीडन, विभेद, भ्रष्टाचारलगायत विकृतिहरू यथावत् रहे। जनताले परिवर्तनको अनुभूति गर्न सकेको देखिएन। समग्र वर्तमान राज्यसत्तामा भएका राजनीतिक दलहरूमध्ये आफूलाई साम्यवादी भने

दल सरकारमा छ। उदारवादी पुँजीवादी धारको प्रतिनिधित्व गर्ने दल प्रतिपक्षमा छ। त्यसैगरी आफूलाई पहिचानवादी भन्ने दलहरू पनि सरकार र प्रतिपक्षको वरिपरि छन् भने समग्र वर्तमान संसदीय राज्यसत्ताबाहिर रहेका केही राजनीतिक शक्तिहरू जसले वर्तमान संसदीय व्यवस्था दलालहरूद्वारा सञ्चालित भएको हुँदा यसको विकल्पमा आफूहरूले वैज्ञानिक समाजवादी राज्यव्यवस्था स्थापनाको कुरा गरिरहेका छन्। प्रस्तुत विषय आमसमुदायबीच बहसको विषय हुनुपर्ने आजको अपरिहार्य आवश्यकता भएको छ।

(अन्तर्राष्ट्रिय मानवअधिकार दिवसका सन्दर्भमा मिति २०७६।०८।२० मा राष्ट्रिय नाचघरमा प्रस्तुत आधारपत्र)